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Постановка проблеми. Реформа місцевого  самовря-
дування і сучасний стан органів міського самоврядування 
спонукають  до  необхідності  вивчення  основ  створення, 
реформування, діяльності органів міського самоврядуван-
ня в минулому та у використанні позитивного досвіду в 
сучасній Україні.

Стан дослідження. Кардинальні зміни в українському 
суспільстві  спонукають  підвищення  інтересу  науковців, 
практичних  діячів  до  проблематики  місцевого  самовря-
дування. Аналіз наукових доробків показує, що чисельні 
дослідження проводяться за різними напрямами. Зокрема, 
питаннями  запровадження  міських  реформ  1870  і  1892 
років  та  реалізації  в  окремих  містах  України  займалися  
В.П. Горбачов, А.О. Гуменюк, О.В. Черемісін, Т.М. Плак-
сій та ін. [1; 2; 3]. Джерельна база дослідження є основою 
для вивчення теоретичних і практичних аспектів питання.

Мета статті – проаналізувати джерельну базу дослі-
дження питання формування та розвитку міського само-
врядування в Південно-Західних губерніях України відпо-
відно до Міських положень 1870 і 1892 років.

Виклад основного матеріалу. Джерельна база дослі-
дження питання формування та розвитку міського само-
врядування  в  Південно-Західних  губерніях  України  від-
повідно до Міських положень 1870 і 1892 років є досить 
широкою. До неї входять опубліковані документи, архівні 
матеріали. Досить  важливими  джерелами  є  нормативно-
правові  акти  Російської  імперії,  маніфести,  укази  само-
держця,  що  опубліковані  в  «Полном  собрании  законов 
Российской империи» (ПСЗ), «Своде законов Российской 
империи»,  а  також  «Собрание  узаконений  и  распоряже-
ний  издаваемое  при  Правительствующем  Сенате».  До 
цієї  групи  документів  можна  включити  і  видання Місь-
ких  положень  з  узаконеннями,  судовими  і  урядовими 
роз’ясненнями,  коментарями  і  змінами,  які  були  резуль-
татом впровадження законів на практиці. Цю групу доку-
ментів також поповнюють збірники циркулярів і розпоря-
джень міністерства внутрішніх справ [4; 5; 6; 7].

Важливим  джерелом  є  опубліковані  шеститомні  ма-
теріали про новий  устрій міст  імперії  та  про підготовку 

і  введення Міського  положення  1870  року,  у  тому  числі 
і в містах Правобережної України [8]. Суттєво доповню-
ють  відомості  по  даній  темі  видані  статистичні матеріа-
ли, котрі містяться у збірниках відомостей, статистичних 
довідниках,  календарях,  пам’ятних  книгах  [9;  10].  Вони 
надають у розпорядження дослідника масові дані. Із най-
більш значних публікацій ЦСК, здійснених у 60–90-х ро-
ках ХІХ століття, особливо важливе значення мають такі: 
«Статистика Российской империи», «Статистический вре-
менник Российской империи», який виходив трьома сері-
ями з 1866 року по 1890 рік. Перша складалася із одного 
випуску,  друга  і  третя мали по  25  випусків  кожна. Його 
особливість  –  змішаний  характер  поданого  матеріалу.  
У ньому опубліковані дані про територіальний адміністра-
тивний  поділ  і  населення,  про  віросповідання,  народну 
освіту, медицину.

Цінним  джерелом  є Перший  загальний  перепис  насе-
лення  1897  року,  де  зібрано  найбільш  повну  інформацію 
про численність населення, його соціальний, національний 
склад, відомості про віросповідання, кількість та співвідно-
шення різних груп населення [11]. У 1905 році був опублі-
кований «Общий свод по империи результатов разработки 
данных Первой всеобщей переписи населения, произведен-
ной 28 января 1897 года» (у двох томах), в якому містить-
ся  багатошаровий матеріал  про  чисельність  і  розміщення 
міського  населення,  його  становий  і  національний  склад, 
освіту  та  з  інших  питань.  Інтерес  для  дослідника  також 
становлять видання, що містять лише вибіркові відомості. 
Видання описів усієї імперії або її частин чи окремих губер-
ній розширюють інформацію, дають можливість зіставити 
відомості.  До  таких  джерел  належать  статистично-еконо-
мічні огляди по губерніях, в яких зібрано дані по бюджетах 
міст, видатках, прибутках, недоїмках, аналізується соціаль-
ний склад дум та управ [12].

Статистично-економічні  огляди  губерній  висвітлю-
ють результати діяльності органів міського громадського 
управління в освітній, медичній, благодійній сферах.

Близькими до цієї групи за характером наявного в них 
матеріалу  є  опубліковані  звіти  губернаторів,  звіти  про 
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грошовий  оббіг  міських  кас,  огляди  діяльності  міських  
дум [13].

При  використанні  статистичних  джерел  варто  врахо-
вувати, наскільки достовірні дані. Ця статистика вимагає 
обережного підходу, що пояснюється недосконалістю ме-
тодів проведення статистичних досліджень того часу.

Виключно  важливе  значення  як  джерело  офіційно-
документального  типу  мають  звіти,  що  подавалися  на 
ім’я  царя,  називалися  «всеподданнейшими».  Цінна  ін-
формація  для  вивчення  даної  теми  є  також у  звітах  гу-
бернаторів,  які  містили  детальну  характеристику  стану 
губерній. Поряд  з  губернаторами подавали річні  звіти  і 
генерал-губернатори (посада була збережена урядом для 
трьох  губерній Південно-Західного краю). У цих  звітах 
давалося  менше  статистики,  але  більший  інтерес  вони 
викликають з погляду аналізу стану тих чи інших сторін 
місцевого  життя.  Безпосередньо  до  губернських  звітів 
прилягають за своїм змістом звіти сенаторів, які ревізу-
вали  губернії.  Їхні  відомості  про  стан  губерній  значно 
ширші, ніж губернські. Не менш важливими для розгля-
ду теми є циркуляри, що пояснювали ті чи інші питання, 
пов’язані з застосуванням закону. Вони дають найбільш 
повне уявлення про втілення законів на практиці. Мініс-
терські циркуляри неодноразово видавалися, але існують 
і  «секретні матеріали»,  з  якими нас  знайомлять  архівні 
документи.

За радянських часів широкого виявлення документів з 
даної тематики з метою опублікування практично не про-
водилося, за винятком досліджень, що стосувалися відо-
мостей про численність і склад населення міст. Осмислен-
ня виявленого актового матеріалу переконують нас в тому, 
що є архівні матеріали, котрі були поза увагою дослідни-
ків. Серед  них,  наприклад,  документи  «конфіденційного 
листування» Міністерства  внутрішніх  справ,  Київського 
генерал-губернатора з губернаторами Південно-Західного 
регіону, які зберігаються в архівах України.

Цінним доповненням є оповідні джерела. Вони пред-
ставлені  публіцистикою,  мемуаристикою,  щоденниками. 
Джерелом  вивчення  процесів  матеріального  і  духовного 
життя  суспільства  вважається  преса,  зокрема,  матеріали 
публікацій  дореволюційних  газет,  журналів.  Так  як  пре-
са є частиною дійсності, то звернення до матеріалів преси 
допомагає реальніше уявити хід минулого, орієнтуватися 
в подіях. Наприклад, у виданні «Губернские ведомости» 
як в офіційному органі публікувалися всі постанови, роз-
порядження уряду й місцевого керівництва. У місцевому 
відділі,  крім  адміністративних  і  господарських  розпоря-
джень по поліцейському нагляду, благоустрою, публікува-
лися постанови губернських в земських і міських справах 
присутствій. У неофіційному відділі – відомості по етно-
графії, статистичні відомості. На сторінках газет друкува-
лися  і протоколи засідань міських дум губернських міст. 
Інформативними є матеріали публікацій газет «Волынь», 
«Киевские губернские ведомости», «Киевлянин», журна-
лів «Южные записки», «Городское дело».

Ще одна група джерел – щоденники. Вони знайомлять 
нас із закулісним відображенням дійсності, яка не відби-
валася в офіційних матеріалах. Але записи щоденників ви-
магають обережного використання, так як події, що в них 
розглядаються,  подано  крізь  призму  особистого  сприй-
няття їхніх авторів. Для висвітлення подій цікавим є що-
денники П.А. Валуєва, міністра внутрішніх справ. У його 
записках містяться не лише факти, а й подано характерис-
тику  державних  діячів,  їхніх  взаємовідносин  [14]. Неза-
перечний  інтерес мають  і щоденники  сенатора О.О. По- 
ловцова, який критично описує дійсність, незважаючи на 
свої консервативні погляди. Восени 1880 року він був на-
правлений на ревізію Київської  і Чернігівської  губерній. 
Особливо цінними для вивчення даної теми є записи, що 
належать до періоду з 1883 по 1892 рр. – часу перебування 
О.О. Половцова на посаді державного секретаря [15].

Проте крім опублікованих документів, що стосуються 
вивчення  проблеми міського  громадського  управління,  є 
досить широке коло і неопублікованих архівних матеріа-
лів. Це матеріали Центрального державного  історичного 
архіву України в м. Києві (ЦДІА), обласних архівів, як то 
Державного архіву Вінницької області  (ДАВО), Держав-
ного архіву Київської області (ДАКО), Державного архіву 
Черкаської області (ДАЧО).

З архівних матеріалів, що зберігаються в ЦДІА Укра-
їни,  особливий  інтерес  для  даного  дослідження  має 
фонд  канцелярії  Київського  Подільського  і  Волинсько-
го  генерал-губернатора  (ф.442),  зокрема  в  І  діловодстві 
(1827–1878  рр.  –  поліцейська  частина,  1879–1892  рр.  –  
І  відділення,  1892–1914  рр.  –  І  діловодство),  ІІ  діловод-
стві (1827–1878 рр. господарська частина, 1879–1891 рр. –  
ІІ відділення, 1892–1914 рр. – ІІ діловодство). Фонд міс-
тить справи різноманітні  за характером  і  значимістю. За 
матеріалами справ прослідковується хід введення Міських 
положень  1870  і  1892  років  у  містах Південно-Західних 
губерній. Суттєвим доповненням є відомості, які містять-
ся  в  Колекції  мікрофільмів  (КМФ  12),  зокрема  «Список 
городских поселений с указанием времени разрешения и 
учреждения в них городских дум и управлений по город-
скому  положению  1870  г.»  та  статистичні  відомості  про 
населення в містах губерній.

Архівні  документи  допомагають  розкрити  хід  вибо-
рів,  їхні  особливості,  наприклад,  простежити  посилення 
контролю з боку адміністрації. Відомості про вибори зна-
ходимо також у документах фонду 707 «Управление по-
печительства Киевского учебного округа». Відомості, що 
містять додаткову інформацію, є в циркулярах Головного 
управління в справах преси (ф.294 Канцелярія Київського 
окремого цензора).

Важливий матеріал міститься  у  звітах  губернаторів,  у 
справах про діяльність міських управлінь, у  записках-зві-
тах про ревізії губернії [16]. Це і відомості із справ про зло-
вживання посадових осіб, хабарництво, нанесення образи 
громадянам під  час  перебування на  службі,  про підробку 
документів, розтрату міських коштів, матеріали про притяг-
нення до суду членів міських громадських управлінь.

Окрема група документів розповідає про стан діловод-
ства міських громадських управлінь [17]. Серед багатьох 
матеріалів, які містяться у справах фонду, привертає увагу 
інформація щодо благодійницької діяльності [18].

Матеріали,  що  зберігаються  у  фондах  обласних  ар-
хівів,  слугують  суттєвим  доповненням  для  дослідження 
процесу становлення і діяльності органів міських громад-
ських  управлінь  Правобережної  України,  їхніх  особли-
востей.  Вони  допомагають  відтворити  хід  практичного 
застосування міських положень, розкрити і охарактеризу-
вати особливості проведення міських реформ у Південно-
Західних  губерніях безпосередньо на основі  документів, 
підготовлених міськими громадськими управліннями.

З документів Київського обласного архіву інформатив-
ними для дослідження даної теми є матеріали фондів Київ-
ського губернського правління (ф.1), Канцелярії Київсько-
го  губернатора  (ф.2), Київського  губернського  в  земських 
і  міських  справах  присутствія  (ф.9).  Київське  губернське 
правління  –  вища  адміністративно-поліцейська  установа 
в губернії, яка крім контролю діяльності всіх губернських 
установ відала і питаннями міського господарства, затвер-
джувала бюджети міст  і містечок. У фонді Київського гу-
бернського в міських справах присутствія (а з березня 1911 
року  перейменовано  в  Київське  губернське  в  земських  і 
міських справах присутствіє) містяться протоколи засідань 
присутствія, міських дум, їхні звіти, протоколи про введен-
ня Міських положень 1870 і 1892 рр. у містах Київської гу-
бернії, справи про реорганізації міщанських управ відповід-
но до Закону 1875 року, про введення спрощеного міського 
управління в містечках Київської губернії по Закону 1892 
року,  справи  про  склад  і  діяльність  міських  громадських 
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управлінь, про затвердження голів і членів міських управ, 
циркуляри  Міністерства  внутрішніх  справ  і  Київського 
губернатора,  про  притягнення  до  судової  відповідальнос-
ті  посадових  осіб  міських  громадських  управлінь,  про 
введення міських  податків  на  користь міських  прибутків. 
Важливе значення для характеристики господарської діяль-
ності  міського  громадського  управління  мають  відомості 
про  соціально-культурну  діяльність  управ,  про  фінансо-
вий, економічний стан міст Київської губернії. Документи 
Канцелярії  Київського  губернатора  розкривають  характер 
взаємовідносин адміністративної влади  і органів міського 
громадського управління, містять відомості про склад на-
селення міст і містечок губернії, питання благоустрою.

Фонд  Канцелярії  Київського  губстаткомітету  (ф.804) 
включає документи, що висвітлюють питання про націо-
нальний склад населення губернії. Зокрема, відомості про 
кількість єврейського населення в містах і повітах губернії 
допомагають повніше розкрити питання, пов’язані з осо-
бливостями впровадження Міського положення 1870 року 
у містах Правобережної України, утворення містечкових 
громадських управлінь і відходження від законоположень.

Висока  інформативність притаманна фондам  громад-
ських установ міст, які відклалися, і в обласних архівах Ві-
нницької і Черкаської областей. Архівні матеріали ДАВО 
щодо  громадського  управління  в  містах  Правобережної 
України у другій половині ХІХ століття представлені фон-
дами міських дум  (8 фондів)  і міських управ  (4 фонди).  
У фондах Вінницької міської думи і управи зберігаються 
документи, що містять статистичні відомості про населен-
ня міста (у тому числі – списки виборців), розпорядження, 
циркуляри Подільського губернатора щодо діяльності ор-
ганів громадського управління.

Серед  архівних  документів  особливе  місце  можна 
відвести протоколам засідань і рішенням міських дум та 
управ, що містять фактичний матеріал про господарську 
діяльність міських громадських управлінь,  її основні на-
прями.  Кошториси  прибутків  і  витрат  відображають  фі-
нансовий  стан  міст.  Значну  інформацію  з  питань  стану 
народної  освіти, медицини,  благоустрою  в містах  дають 
документи  відділів  міських  управ,  виконавчих  комісій 
думи, папери діловодства. Архівні матеріали ДАЧО з да-
ної теми представлені фондами дум (4) та міських управ 
(5). Серед них найбільшу кількість справ нараховує фонд 

Черкаської міської думи – 2064. До його складу входять 
документи щодо підготовки введення Міського положення 
1870 року в місті, виборів до міської думи. Вони сприяють 
всебічній  характеристиці  міського  громадського  управ-
ління.  Серед  документів  великою  групою  представлені 
матеріали бюджетно-фінансової діяльності управ, в яких 
відклалися  циркуляри  та  інструкції  губернаторів,  при-
бутково-видаткові  кошториси  міст,  листування  про  збір 
податків. Значний фактаж можна почерпнути з докумен-
тів, що відображають основні напрями діяльності міських 
громадських  управлінь.  Кожен  архівний  документ  являє 
собою  цінність.  Для  дослідження  даної  теми  особливе 
значення мають відомості, які почерпнуто із журналів за-
сідань міських дум. На основі даних, що в них містяться, 
можна відтворити процес у динаміці, оживити його. Ці до-
кументи дають змогу розглянути міське громадське управ-
ління в безпосередній практичній діяльності. Дослідник, 
ознайомившись з ними, може винести своє судження з тих 
чи інших питань. Аналіз документів місцевих архівів до-
помагає розкрити і позитивні сторони діяльності міських 
дум, управ, на які дослідниками менше зверталася увага. 
Доречно  зазначити,  що  протоколи  засідань  дум,  по  мірі 
можливості, публікували.

Усі документи, як генеральні, так і партикулярні – ба-
гата палітра для дослідників. Спираючись на сучасне ро-
зуміння історичних процесів, на гуманістичне сприйняття 
історії, вони допомагають подолати нагромаджені раніше 
стереотипи і недоліки.

Дореволюційні, радянські та сучасні вчені наполегли-
во збирали, аналізували і осмислювали архівний, епісто-
лярний матеріал,  звертали  увагу  на  політично-соціальну 
сторону  реформи.  Перші  більше  уваги  приділяли  необ-
хідності цієї реформи для обивателів України у контексті 
загальноімперських реформ. Дослідники радянської доби, 
навпаки,  акцентували  увагу  на  класовому  характері  ре-
форм, на бажанні уряду поступитися певними прерогати-
вами управління, щоб зберегти і посилити свій вплив на 
території  «неспокійного»  регіону Російської  імперії. Су-
часні вчені також не оминають увагою дану проблематику. 
Підготовка таких досліджень – це веління часу, тим паче 
що маємо  велику  кількість  архівних,  мемуарних матері-
алів,  котрі  є  базою для  вивчення цієї  важливої наукової, 
соціально-політичної теми.
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